Lycée Athar Sbeitla 2016-2017
Devoir de synthése n°2

Section : Sciences Expérimentales coefficient : 4 Durée : 3heures
Epreuve : Sciences physiques Prof: Ramzi Rebai

Chimie : (9pts)

Exercice n°1 : (Spts)
A 25°C, on réalise la pile dont le symbole est le suivant : Sn | Sn** (C)) |[Pb** (C,) |Pb dont sa
f.e.m normale est E°=0,01V.
1)a) Faire le schéma de la pile.
b) Préciser le role de pont salin .Peut-on le remplacer par un fil métallique ?
¢) Ecrire ’équation de la réaction de cette pile.
2)a) Calculer la constante d’équilibre relative a la réaction associge.
b) En déduire une comparaison de pouvoir réducteur de deux couples redox de la pile.
¢) Calculer la f.e.m normale E° ( Pb*"/ Pb) sachant que E° (Sn** / Sn)=-0,14V.
3) a) Donner I’expression de la f.e.m initiale E; de la pile en fonction C; et C,.
b) En déduire son expression en fonction de m (rapport de concentration initiale) et la
constante d’équilibre K.
¢) Etablir la relation entre C; et C; )?our obtenir un dépot de plomb.
4) On choisi C;= 10%mol.L, Co=10° mol.L™}, V,=80mL et V=60 mL (les volumes de deux
compartiments).
a) Déterminer le sens de la réaction possible spontanément.
b) Sachant que le pont salin est imbibé par une solution de chlorure de potassium (K*; CDh
préciser en le justifiant le sens de migration de chaque ion lorsque Ia pile débite.
¢) Déterminer les concentrations C;” et C; ¢ respectivement de Sn** et Pb>" lorsque la pile
et usée.

Exercice n°2 : (4pts)
Pour comparer les pouvoirs oxydants de deux couples Zn**/ Znet Cu**/ Cu, on peut utiliser
leurs potentiels normales respectivement E°; et E%.
1) Définir le potentiel normal d’un couple redox.
2) a)Donner le symbole de la }z)ile qui permet de mesurer expérimentalement le potentiel
normale d’un couple redox M”"/M.

b) Représenter le schéma de cette pile avec toutes les précisions.

¢) Ecrire I’équation associée a cette pile.

d) Montrer que la f.e.m de cette pile E; est égale a E°( M*"/M).
3) Pour chacun des couples Zn?"/ Zn et Cu”*/ Cu, on trouve respectivement Ej; = - 0,76V et
Er=+0.34V.

a) En déduire les valeurs de E°; et E°,.

b) Comparer, en le justifiant, leurs pouvoirs oxydants.

¢) Dans un bécher contenant une solution d’acide chlorhydrique concentrée on introduit

deux lames de cuivre et de Zinc, Préciser ce que ’on observe et écrire I’équation de la
réaction qui se produit spontanément.
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Physique : (11pts)

Exercice n®1 : (dpts)

On donne :

h=6.62.10°" ; 1eV=1,6.10"J ; C=3.10°ms"
Spectre de Ia lumiére visible :

Couleur violet | indigo blew | vert jaune orangé | r

T
| ouge |
A(nm) 400-430 | 430-460 | 460-490 | 490-560 | 560-380 | 580-620 | 620-700 |

1

¥xercice n°2 : (4,5pts)

On donne:

1u=1,66.10"g = 931,5Mev .C~
Masse de proton mp =1,0073u
Masse de neutron m, = 1,0087u

Masse de noyau d’uranium 233 : m (?‘93251}) =235,0134u

. . e . 14 S AT 88p..- =
Energie de liaison par nucléon : Eyy (?;’La) = 8,28Mev ; Eys(,Br)=8,56Mey.
; : 5 . . 2350 .. . .
Dans une centrale nucléaire, les noyaux d uranium 937 U subissent la fission sous le choc d’un
neutron lent. Un des nombreux processus possibles conduit 4 1a formation d’un noyau de

Lanthane 1j_,‘La. d’un noyau de brome SZSBr et de plusieurs neutrons selon la transformation

suivante : ‘
1 235+ 144 L 88n, .1 b
ol - 92Lf—> 57La ] ZB‘ .k.on

2.
| ., 2017
Owvw.devoirat.net ™



1) Déterminer, en précisant les lois de conservations, Z et k.
2) a) Définir I"énergie de liaison d’un noyau.

235
b) Calculer sa valeur pour le noyau "3 U.

c¢) Comparer la stabilité de ‘9{:U aux noyaux 1.4.4La et BZSBI .Ce résultat est-1l prévisible

sans faire de calcul ? Justifier la réponse.
3) a) Exprimer, sans demonstration, I’énergie libérée par la fission d’un noyau de ‘933 U en

fonction des énergies de liaison du noyau pere et des noyaux fils. Calculer sa valeur.
b) En déduire la valeur de I’énergie libérée par la fission d’un échantillon de masse

733
mp = 1g de 5;U.
235

4) La courbe de décroissance radioactive de “5;'U lors de cette fission est la suivante :

N(10%!)

A 5

(3]
L
[
(V]

(N}

"
“
A

=
n

q t(10° ans)

a) Etablir la loi de décroissance radioactive pour le noyau "“L
o) Définir la période radioactive T et établir son expression en fonction de la constante

radioactive A.

¢) Déterminer les valeurs de Ny, T et 2.
d) Aprés une durée t = n T, montrer que le nombre de noyaux restant est N= \—'f .

e) En déduire le temps t; pour lequel le nombre de noyaux désintégrés est N ¢ = 2,243. 10%
noyaux.
f) Déterminer la valeur de I'activité de 23 DL‘ initiale Ap et celle a t;.

g) Etablir I expression de Ln A en fonctlon de A,tet Ap. Représenter la courbe
Ln (A) = (¢) sur la feuille annexe.
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Exercice documentaire : (2,5pts)
Lorsqu’un neutron percute le noyau de certains isotopes lourds, il existe une probabilite que le

noyau percuté se scinde en deux noyaux plus 1égers. Cette réaction, qui porte le nom de
fission nucléaire, se traduit par un dégagement d’énergie trés important (de I’ordre de 200Mev
par événement, & comparer aux énergies des réactions chimiques, de I’ordre de I’eV).

Cette fission s’ accompagne de 1’émission de plusieurs neutrons qui, dans certaines conditions,
percutent d’autres noyaux et provoquent ainsi une réaction en chaine. Dans un réacteur
nucléaire, cette réaction en chaine se déroule a vitesse lente et contrdlée .Dans une bombe,
elle se propage si rapidement qu’elle conduit & une réaction explosive.

L’importance de I’énergie émise dans la fission provient du fait que I’énergie de liaison par
nucléon du noyau initial est plus faible que celle des noyaux produits. La plus grande partie de
I*énergie se trouve sous forme d’énergie cinétique des neutrons et des noyaux fils, énergie
récupérée sous forme de chaleur dans les réacteurs.

Wikipédia
L’encyclopédie libre

1) A partir du texte, donner la définition d’une réaction de fission.

2) Pourquoi la réaction de fission est utilisée pour la production d’électricité ?
3) Laréactionde fission est-elle provoquée ou spontanée ? J ustifier la réponse.
4) La fission est une réaction en chaine. Expliquer ce caractere.

5) D’ou vient I'importance de 1’énergie émise dans la fission.
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Feuille annexe a rendre
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Nom : Prénom :

Exercice n°1 : (physique)
E@V) 4

4
Transition 3-2 4-2 5-2 6-2
A (nm)
La couleur

_Spectre d’émission
[ I l l l l I l | l
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Exercice n°2 : (Physique)

Ln A

A

5 10 15 20 30 35
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Feuille annexe a rendre
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Nom : Prénom :
Exercice n°1 : (physique)
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Exercice n°2 : (Physique)
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